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INSANTMaria
Lindberg

Konsekvenserna
av uranbrytningen

Det är en ny livsmedelslag som 
bygger på EU:s skärpta krav inom 
livsmedelshantering som spö-
kar. All personal som arbetar med 
livsmedel måste en gång om året 
gå en så kallad egenkontrollut-
bildning inom livsmedelshygien.

De nya reglerna handlar bland 
annat om att mjölk eller pålägg 
som tas ur kylskåpet och får lig-
ga framme under ett helt mellan-
mål, sedan inte får sättas tillbaka 
i kylen.

Personalen ska bre smörgåsar-

na för att inte barnen ska blanda 
bakterier med varandra. Att de se-
dan hostar och nyser på varandra 
spelar tydligen mindre roll.

Hur ska det här sluta? Snart be-
stämmer väl EU hur man ska tor-
ka arslet också. Jag blir så irrite-
rad på sådant här.

På förskolan är just måltiderna en 
viktig del av dagen. Ska man nu 
börja ta av barnen kniven när de 
har lärt sig att bre sin egen macka? 
Pedagogerna ska stärka barnen i 

deras utveckling. Då undrar jag 
på vilket sätt det är stärkande för 
barnen att ta av dem kunskaper 
som de har eller lär sig.

Hur ska man förklara för en tre-
åring att det är någon som har be-
stämt att ”ni inte får bre mackor-
na själva”.

– Men fröken varför får vi inte 
det?

– Ni kan bli sjuka. (Eller vad ska 
de säga?)

– Men fröken, vi blev inte sju-

ka i går när vi fick bre våra egna 
mackor, varför blir vi sjuka i dag?

Ja, hur ska man förklara det 
för ett barn, när man själv inte 
kan förstå varför en sådan här be-
stämmelse över huvud taget kan 
finnas.

Problemet i Sverige är ju att 
många barn har det för rent runt 
omkring sig. Många barn blir ju 
sjuka av just den anledningen, 
”lite skit är bara bra för magen”...

LARS PERSSON

lärarstudent, Hudiksvall

EU ett hot mot barns utveckling?

Miljöef-
fekterna av 
tungmetal-
lerna och 
processke-
mikalierna är 
det som först 
syns i form 
av växt- och 
fi skdöd.

■

Att skadskjuta 
är en mardröm
Till alla som skriver anonyma in-
sändare, som spyr ut sitt hat mot 
oss jägare.

Tror man riktigt på sin sak, då 
skriver man under med namn och 
talar om vem man är.

Att så skoningslöst skita ner de 
jägare så totalt, som haft oturen 
att misslyckats, bevisar att ni är 
helt borta i hur det verkligen är.

Att skadskjuta ett djur är ett 
misslyckande, en mardröm för 
varje person som det drabbar. 
Misslyckas kan varje människa 
göra ibland, även ni som tror att 
ni kan allt. Att misslyckas på en 
björn kan bero på mycket. Björ-
nen är ett stort rovdjur, men med 
ett mycket liten dödande träffyta, 
som vilken mästerskytt kan missa 
vid olyckliga situationer.

Mer träningsskytte och utbild-
ning är det enda som gäller, men 
vi kommer även i fortsättningen 
att skadskjuta. Varje skottillfälle 
är och kommer att förbli olika, det 
kommer vi aldrig ifrån.

Sluta upp med det osakliga hå-
nandet som ni håller på med!

Mitt tips är ni bor säkert i stor-
stadsmiljö, har endast sett varg 
och björn i barnprogram på tv, 
med mera. 

Vi jägare, lantbrukare och övri-
ga ”lantisar” vill inte ha den sto-
ra rovdjursstam som finns i våra 
trakter.  

Nu får det vara nog!
KARL-EVERT HELLSEN

ordförande

Jägareförbundet Gävleborg

De uranförande block som hittats 
i Nianfors innehåller i genomsnitt 
1,3 promille natururan. Med våra 
svenska kärnkraftverks behov av 
cirka 1 500 ton natururan och 90 
procents effektivitet i urlakningen 
gör det 1,3 miljoner ton uranmalm 
per år. Malmen finns dock sällan i 
stora sammanhängande volymer 
utan ligger som tunna strängar el-
ler gardiner i berget. Långt stör-
re mängder så kallat ofyndigt berg 
måste därför brytas och forslas bort 
för att nå malmen.

Uranmalm innehåller samman-
lagt 37 radioaktiva isotoper, men det 
är bara tre stycken – uran -238, uran 
-235 och uran -234 – som utvinns.

Detta görs genom att laka ut ura-
net med mycket stora mängder sva-
velsyra och vatten. Lakresterna, 
med mellan 80 och 90 procent av 
ursprungligt radioaktivt innehåll, 
samlas upp i stora sedimenterings-
bassänger. Vattnet, och det som lösts 
i vattnet, avtappas. Då malmen även 

innehåller andra tungmetaller finns 
där också bly, kadmium och kvicksilver 
i olika omfattning. Eventuellt även sva-
vel, fosfor och arsenik.

Miljöeffekterna av tungmetallerna 
och processkemikalierna är det som 
först syns i form av växt- och fiskdöd 
nedströms gruvan. Erfarenheter från 
sjösystem i Kanada har visat på fiskdöd 
ända upp till 9–10 mil från gruvan.

Radium är en av de isotoper i avfal-
let som är särskilt farlig. Med en halv-
eringstid på 1 600 år kan den lagrad i 
flodbäddar under något skede komma 
in i näringskedjan. Radium skadar re-
dan i låga koncentrationer levande or-
ganismer.

Både radiumets upptäckare Marie 
Curie och hennes dotter avled av den 
strålning de utsattes för. Radium sön-
derfaller till den ännu farligare radon-
gasen, eftersom den i sin tur snabbt 
till övergår till fyra kortlivade radon-
döttrar. Om man andas in gasen utsätts 
lungvävnaderna för strålning i sam-
band med dessa sönderfall. Exempel 

från ett gruvområde visar på tre gång-
er så hög lungcancerfrekvens som ge-
nomsnittet i landet.

Forskare har tittat på möjligheterna 
att täta gruvavfallet från radongas. Om 
ett fyra meter lager lera skulle läggas 
ovanpå avfallet kan radonavgivningen 
minska med 99 procent. Men den åter-
stående procenten har fortfarande fyra 
gånger så hög radonutdunstning mot 
det normala. Att helt återställa är därför 
omöjligt och görs inte heller på grund 
av de stora kvantiteter avfall som behö-
ver lagras.

Återställningskostnaderna i Ran-
stad är uppe i 210 miljoner kr. Där var 
utvinningen 205 ton urankoncentrat. 
Det betyder en miljon kr per ton. Efter-
behandlingsprogrammet för Tjeckiens 
nedlagda urangruvor är beräknade till 
1,85 miljarder euro.

Jag återkommer med en artikel om 
vad som händer med urankoncentra-
tet.

GÖTE BOHMAN

miljöpartiet Hudiksvall

Lars-Olov 
Karlsson

Hudik – Norrlands första Fairtrade city?
Fairtrade city är en diplomering 
för de kommuner och/eller stä-
der som vill förbinda sig att ar-
beta för en etisk konsumtion. 
Garstang i Storbritannien blev 
den första Fairtrade city i världen 
2001. 

Konceptet Fairtrade city rik-
tar sig till de kommuner som har 
ambitionen att arbeta aktivt för 
att öka kännedomen, utbudet och 
konsumtionen av Rättvisemärkt-
certifierade produkter inom 
kommunen och/eller orten.

Syftet med Fairtrade City är att 
fungera som en språngbräda och 
ett första steg mot att intensifiera 
arbetet med etisk upphandling, 
att ge kommunen/staden positiv 

feedback på det arbete med etisk 
konsumtion som redan bedrivs 
samt att uppmuntra fortsatt ar-
bete.

På detta sätt motverkas barnar-
bete, bidras till bättre arbets- och 
levnadsvillkor för odlare och an-
ställda i utvecklingsländerna. 
Och förutom miljöhänsynen i 
produktionen främjas också de-
mokratin och organisationsrät-
ten.

I dag finns det fem Fairtrade 
Cities i Sverige. Malmö, Munk-
fors, Lund, Örebro och Norrkö-
ping. Flera städer undersöker 
möjligheterna att bli en Fairtrade 
City, däribland: Karlstad, Härnö-
sand, Örebro, Västerås, Väners-

borg, Växjö, Umeå, Alingsås, Bor-
ås och Linköping.

De fem kriterierna för att upp-
nå en diplomering är relativt lågt 
ställda. Hudiksvall har redan 
uppnått tre av fem kriterier. An-
talet är baserat på antalet kom-
muninvånare i centralorten. 

Hudiksvall har redan minst tre 
livsmedelsaffärer som saluför 
minst 20 Rättvisemärkt-certi-
fierade varor, minst ett kafé där 
Rättvisemärkt kaffe/te serve-
ras, minst tio lokala arbetsplat-
ser som använder sig av Rättvise-
märkts produkter och det pågår 
redan ett informationsarbete om 
Rättvisemärkt från olika organi-
sationer.

Det som kvarstår är en ansva-
rig styrgrupp och lokalt politiskt 
stöd. Centerpartiet, folkpartiet, 
miljöpartiet, socialdemokrater-
na, kristdemokraterna och vän-
sterpartiet har på ett eller annat 
sätt verkat för och arbetat med att 
stödja Rättvisemärkt på regional 
eller nationell nivå. Därför torde 
det finnas ett gemensamt poli-
tiskt stöd för frågan även lokalt.

23 oktober ska ett första möte 
äga rum för medlemsorganisa-
tioner, butiksägare, politiker och 
andra intresserade som vill verka 
för att sätta Hudiksvall på kartan. 
Kanske det blir startskottet för 
Norrlands första Fairtrade city.

CATJA KALOUDIS

ambassadör för Rättvisemärkt

Förstör inte för
handikappade!
Det är tråkigt med all skadegörel-
se, som verkar öka för varje år på 
våra fina skolor.

Handikapphissen på Öster, 
som är ett måste för handikap-
pade elever, får inte vara ifred för 
vandaler, fast det är halvvuxna 
elever på skolan.

På Västra särskolan har elever-
na just fått en alldeles ny anpas-
sad lekpark, som inte heller får 
vara ifred. Inatt har vandaler va-
rit där och förstört.

Alla borde ha någon handikap-
pad eller särskoleelev i sin närhet, 
för att öka förståelsen för att vissa 
behöver anpassning för att klara 
vardagen, men har samma rätt att 
trivas i skolan som ”normalstör-
da”.

FÖRÄLDER 

TYCK TILL! 
Skriv kort – då är chansen större 

att ditt bidrag publiceras. Vi ser helst 
att du undertecknar med ditt namn, 
men du får använda signatur. Insän-
dare underskrivna med namn prio-
riteras, liksom insändare med lokala 
ämnen. Även om du skriver under 
signatur måste redaktionen alltid få 
veta vem du är och hur vi kan nå dig. 
Enbart e-postadress räcker inte. Re-
daktionen förbehåller sig rätten att 
redigera och korta inskickat material. 
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